

## Ημερίδα για τη μεσαιωνική αρχιτεκτονική της Κύπρου

Πραγματοποιήθηκε στις 8 Ιουνίου 2007, στη Μεγάλη Αίθουσα Τελετών του Πανεπιστημίου της Ρώμης La Sapienza ημερίδα αφιερωμένη στη μεσαιωνική αρχιτεκτονική της Κύπρου και στην καταστροφή της πολιτιστικής κληρονομιάς στις κατεχόμενες περιοχές της Μεγαλονήσου. Το Τμήμα Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστημίου της Ρώμης και το Ίδρυμα Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ', με την ευκαιρία των εορταστικών εκδηλώσεων για τη συμπλήρωση 25 ετών από την ίδρυση του Βυζαντινού Μουσείου Λευκωσίας συνδιοργάνωσαν ημερίδα με τίτλο «Αρχιτεκτονική και Τέχνη της Κύπρου». Η όλη εκδήλωση ήταν υπό την αιγίδα της πρεσβείας της Κύπρου στην Ιταλία και υποστηρίχθηκε από τα Υπουργεία Εξωτερικών και Παιδείας και Πολιτισμού της Κύπρου.

Στην ημερίδα έλαβαν μέρος οι καθηγητές δρ Σπυριτιόνε Κουρούνη και δρ Νικόλα Σαντοπούλη του Πανεπιστημίου της Ρώμης, ο δρ Μικέλε Μπάτσι του Πανεπιστημίου της Σιέννα, ο δρ Χαράλαμπος Γ. Χοτζάκογλου του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου των Αθηνών και ο Ιωάννης Ηλιάδης, υπεύθυνος του Βυζαντινού Μουσείου Λευκωσίας με θέματα «Η βυζαντινή αρχιτεκτονική της Κύπρου», «Προτάσεις ανακατασκευής των ψηφιδωτών της Παναγίας Κανακαριάς», «Διακοσμητικά θέματα και θρησκευτικές αλληλεπιδράσεις στους ναούς της Αμμοχώστου», «Οδοιπορικό στην τουρκοκρατούμενη Κύπρο: οι μαρτυρίες των μνημείων και το πρόγραμμα καταγραφής τους από το Μουσείο της Ιεράς Μονής Κύκκου» και «Το Βυζαντινό Μουσείο Λευκωσίας και οι δράσεις του για προβολή και διάσωση της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου» αντιστοίχως.

Η εκδήλωση άνοιξε με χαιρετισμούς που απηύθυναν ο κοσμήτωρ της Αρχιτε-

κτονικής Σχολής του Πανεπιστημίου της Ρώμης, καθηγητής Μπενεντέτο Τοντάρο και η πρέσβης της Κύπρου στην Ιταλία, κ. Αθηνά Μαυρονικόλα. Στην ημερίδα παρέστησαν εκτός από καθηγητές και φοιτητές του Πανεπιστημίου της Ρώμης, εκπρόσωποι της πρεσβείας της Ελλάδος στην Ιτα-

λία, εκπρόσωπος της Ορθόδοξης Μητροπόλεως Ιταλίας, η επικεφαλής της Ιταλικής αρχαιολογικής αποστολής στην Κύπρο κ. Μπελτζόρνο και δημοσιογράφοι. Χάρη στην αμέριστη συμπαράσταση του Διευθυντού του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Γιαννάκη Σολωμού, προβλήθηκε κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης ταινία μικρού μήκους, με θέμα την καταστροφή των χριστιανικών μνημείων στα κατεχόμενα, διοργανώθηκε στους χώρους του Πανεπιστημίου ομώνυμη φωτογραφική έκθεση και διανεμήθηκε ενημερωτικό υλικό στην ιταλική γλώσσα για το Κυπριακό πρόβλημα. Το Βυζαντινό Μουσείο παρέθεσε στο τέλος των εκδηλώσεων δεξίωση για τους παρευρισκόμενους.

Η επιτυχής διοργάνωση μίας τέτοιας εκδήλωσης από Ιταλικό Πανεπιστήμιο, για πρώτη φορά, είχε ιδιαίτερη σημασία διότι σηματοδοτεί την έμπρακτη ακαδημαϊκή εμπλοκή στο θέμα της καταστροφής της πολιτιστικής κληρονομιάς στα κατεχόμενα, έρχεται να ενημερώσει τα μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας πάνω στο καυτό αυτό ζήτημα. Το Βυζαντινό Μουσείο του Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ' συνεργάζεται με το Πανεπιστήμιο της Ρώμης σε ερευνητικό πρόγραμμα για τη συντήρηση και ανάδειξη των παλαιοχριστιανικών ψηφιδωτών της Παναγίας Κανακαριάς, τα οποία Τούρκοι αρχαιολόγοι είχαν αποτοίχσει και εξαγάγει παράνομα στις Η.Π.Α. και στη Γερμανία πριν τον επαναπατρισμό τους στη δεκαετία του '90. Η ημερίδα αυτή ήταν πρώτη μίας σειράς εορταστικών εκδηλώσεων, που έχουν προγραμματισθεί τόσο για τη συμπλήρωση 25 ετών από την ίδρυση του Βυζαντινού Μουσείου Λευκωσίας, όσο και για τα τριάντα χρόνια από το θάνατο του αειμνήστου εθνάρχη Μακαρίου Γ'.

## Ιστορική επίσκεψη Αρχιεπισκόπου Κύπρου στο Βατικανό

Ιστορική επίσκεψη στο Βατικανό, πραγματοποίησε ο προκαθήμενος της Εκκλησίας της Κύπρου, Χρυσόστομος Β' κατά τη διάρκεια της οποίας είχε συνάντηση με τον Πάπα Βενέδικτο τον 16ο.

Στις 13 Ιουνίου επισκέφθηκε μαζί με τα άλλα μέλη της Ιεράς Συνόδου που τον συνόδευαν, τη Βασιλική του Αγίου Πέτρου του Βατικανού όπου και θα αποτίσουν φόρο τιμής στον τάφο του Πάπα Ιωάννη Παύλου Β'.

Ακολούθησε συνάντηση με το Μοναχικό Αντζελό Μπανιάσκο, Αρχιεπίσκοπο Γένοβας και Πρόεδρο της Συνόδου των Ιταλών Επισκόπων.

Στη συνέχεια ο Αρχιεπίσκοπος επισκέφθηκε το Ποντιφικό Συμβούλιο για

την Ενότητα των Χριστιανών όπου είχε συνάντηση και συζήτηση με τον Καρδινάλιο Βάλτερ Κάσπερ.

Το μεσημέρι παρατέθηκε γεύμα στον Οίκο της Αγίας Μάρθας, με συμμετοχή και εκπροσώπων της Ρωμαιοκатоλικής Κούριας.

Ακολούθως ο προκαθήμενος της

Εκκλησίας της Κύπρου πραγματοποίησε ιδιωτική επίσκεψη στο Σίξτεο Παρεκκλήσιο και ακολούθως μετέβη στο Κυβερνητικό Μέγαρο του Κράτους του Βατικανού.

Ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος επισκέφθηκε την ιστορική Ροτόντα του Αγίου Θεοδώρου του Μεγαλομάρτυρος, όπου και συναντήθηκε με το Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Ιταλίας και Μελίτης κ. Γεννάδιο.

Το πρόγραμμα της πρώτης μέρας της επίσκεψης του Αρχιεπισκόπου Κύπρου στο Βατικανό, τελειώσε με επίσημο δείπνο από τον Πρόεδρο της Κύπρου στην Αγία Έδρα Γεώργιου Πουλίδη προς τιμήν του Καρδινάλιου Ταρσίζιου Μπερτόνε, Γραμματέα του Κράτους του Βατικανού.

